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Kazus 1

Spotka ,MEB” z branzy meblarskiej — producent mebli ma problemy z utrzymaniem ptynnosci
finansowej. Przedsiebiorstwo jest producentem zaréwno gotowych mebli jak i potproduktow
dla wigkszych firm meblarskich. Spéotka powinna mie¢ zachowana ptynnos¢ finansowa, gdyz
musi stale dokonywa¢ zakupdw towarow, surowcow, pétproduktéw aby utrzymad ciggtosé
produkcji. Spotka ma swoich statych odbiorcow, ktérym sprzedaje pétprodukty i meble na
dtugie okresy ptatnosci (30 i 60 dni). Diugie okresy pfatnosci na fakturach powodowaty
problemy z utrzymaniem plynnosci finansowej. Przedsiebiorstwo ponosi tez koszty zwigzane
z zatrudnieniem pracownikow oraz konserwacjg i serwisowaniem maszyn. Ponadto, spdtka
chce uzupetni¢ swoj park maszyn i potrzebne sg $rodki na inwestycje w nowe urzadzenia.
Spotka uzyskata odmowe finansowania ze strony firmy leasingowej. Sfinalizowanie zakupu z
witasnych srodkéw rowniez nie byto mozliwe. Niesystematyczne ptatnosci i regulowanie
faktur ze sporym opéinieniem okazato sie problemem, ktéry zawist nad catym
przedsiebiorstwem.

Jakie dziatania spdtka moze podjec by poprawic swojg ptynnosc finansowa i jakie zrodta
finansowania wykorzysta¢ aby moc zakupic¢ nowe urzadzenia.

Kazus 2

Spotka ,MASZ”, zajmuje sie produkcjg elementdw urzadzen na zlecenie duzych firm i
korporacji. Przedsigbiorstwo dysponuje swoim parkiem maszynowym. Dziata na rynku juz 8
lat. Spotka posiada duze zapasy surowcow do produkcji w celu utrzymania ciggtosci
produkcji, przy czym nie jest prowadzona analiza gospodarki magazynowej i zapasow. Spotka
ma tez problemy z gotowka, w tym z ptatnoscig w terminie wynagrodzen pracownikom.
Spotka ma nastepujgce wskazniki ptynnosci:

e wskazniki ptynnosci biezacej = 4,6

e wskazniki ptynnosci szybkiej = 2,0

e wskaZzniki ptynnosci natychmiastowej = 0,07

Spatka stosuje terminy ptatnosci odbiorcom (klientom) okoto 60 lub 90 dni. Ponadto rotacja
naleznosci przewyisza rotacje zobowigzan.

Jakie mogg by¢ przyczyny braku srodkéw finansowych w spétce i jakie dziatania nalezy podjgé
aby poprawi¢ sytuacje.



Kazus 3
Przedsiebiorstwo moze przeznaczy¢ na inwestycje 1 min. zt i ma do wyboru nastepujace
projekty. Wskaz, ktory projekt nalezy przyjac do realizacji i uzasadnij:

Projekt |Poczatkowe |NPV
naklady (z1) |(zD)
A 1 000 000 2 000 000
B 400 000 1 400 000
C 300 000 1200 000
D 100 000 600 000
E 200 000 500 000
B 200 000 300 000
G 100 000 50 000
Kazus 4

Moda na zdrowy styl Zycia jest trendem Swiatowym. Zastanow sie:

o Jakie inne zjawiska lub zmiany w gospodarce mogg zosta¢ wywotane wylosowanym
trendem?

e Wymien rodzaje firm, dla ktérych ten trend stanowi szanse lub zagrozenie (przynajmniej
5 przyktadow)

e (Czy istniejg takie rodzaje dziatalnosci, dla ktérych powyzszy trend jest zardwno szansg jak
i zagrozeniem?

Kazus 5
Na przyktadzie wybranego przedsiebiorstwa z dowolnej branzy opisz czym jest tancuch
wartosci.

Kazus 6
W przedsiebiorstwie handlowo-produkcyjnym salda kont wynikowych na koniec roku
obrotowego ksztattowaty sie nastepujaco (w z):

1. | Przychody ze sprzedazy produktow, towardw i materiatow 600 000
2. | Koszty sprzedanych produktow, towardw i materiatéw 400 000
3. | Koszty ogolnego zarzadu 85 000
4. | Koszty sprzedazy 23 000
5. | Pozostate przychody operacyjne 25 000
6. | Pozostate koszty operacyjne 15 000
7. | Przychody finansowe 6 000
8. | Koszty finansowe 8 500
9. | Zaliczka na podatek dochodowy i inne obowigzkowe obcigzenia wyniku 32 000
finansowego

Z ewidencji ksiggowej wynika, ze do przychodow i kosztow zaliczono nastgpujgce pozycje:
a. Zaliczone do przychoddw finansowych naliczone odsetki od naleznosci niesptaconych 7 600 zt
b. Wierzytelnosci odpisane jako przedawnione 2 200 zt
c. Niewyptacone wynagrodzenia 24 000 zt



d. Diety i ryczatty przekraczajgce obowiazujace limity 800 zt

e. Zaplacone kary i grzywny 2 000 zt
Ustal wynik finansowy i podstawe opodatkowania podatkiem dochodowym od 0séb fizycznych oraz
podatek nalezny (liniowy).

Kazus 7
Rachunek zyskdéw i strat w spotce akcyjnej przedstawia sie nastepujaco:
1. Przychody ze sprzedazy towardw i produktéw 2120570 zt
2. Koszt sprzedanych towardw i produktow 1190 200 zt
3. Koszty sprzedazy 182 750 zt
4. Koszty ogdlnego zarzadu 107 420 zt
w tym: sktadka na rzecz organizacji, do ktérych przynaleznos¢
nie jest obowigzkowa 8 500 zt
5. Pozostate przychody operacyjne 132 000 z¢
w tym: przychody ze sprzedazy sktadnikow majgtku trwatego 130 000 zt
pozostate przychody operacyjne 2 000 zt
6. Pozostate koszty operacyjne 140 000 zt
w tym: wartosc¢ sprzedanych skiadnikéw majatku trwatego 105 000 z4
darowizna dla organizacji pozytku publicznego 20000 zt
rezerwa na naleznosci, ktérych niesciggalnosc
nie zostata uprawdopodobniona 15 000 zi
7. Przychody finansowe 172 500 zt
w tym: otrzymana dywidenda z tytutu posiadania akcji przez 1 rok 160 000 zt
nieuzyskane odsetki od naleznosci 12 500 zt
8. Koszty finansowe 26 500 zt
w tym: optacone odsetki od kredytu 19 200 zt
nieopfacone odsetki od zobowigzan 2 500 zt
zrealizowane ujemne roznice kursowe 4 800 zt

1) Oblicz wynik finansowy brutto

2) Ustal wysokos$¢ podstawy opodatkowania podatkiem dochodowym od 0s6b prawnych

3) Ustal wysokosé zobowigzania wobec urzedu skarbowego, wiedzgc ze zaliczka za 2
kwartaty wyniosta 1 200 zi.

Kazus 8

Okresl, jakie zmiany wywotujg w bilansie i rachunku zyskéw i strat nastepujgce operacje
gospodarcze:

a) Woystawienie faktury za sprzedane produkty

b) Wydanie materiatéw do zuzycia w produkc;ji

c) Otrzymanie faktury za ustuge dzierzawy pomieszczeri biurowych

d) Zaptacenie kary dla urzedu skarbowego

e) Zapfacenie odsetek od kredytu bankowego

f) Naliczenie i zaksiegowanie wynagrodzer pracownikéw administracji
g) Przekazanie nieodptatne $rodka trwatego

h) Naliczenie i zaksiegowanie amortyzacji maszyn produkcyjnych



h)
i)
j)

Kazus 9

Na dzieh bilansowy jednostka gospodarcza posiada naleznosci od spétki z 0.0., ktore
wycenione s w kwocie wymagajacej zaptaty. Jednostka po dniu bilansowym otrzymata
informacje o ogtoszeniu upadtosci przez spétke z 0.0. Jak uja¢ wymienione zdarzenie po dniu
bilansowym?

Kazus 10

Wskaz po kilka istotnych czynnikéw w poszczegolnych obszaréw analizy PEST sporzgdzonej dla
duzego producenta smartfonow. Przedsiebiorstwo jest zlokalizowane we wsi Czartajew (10
km od Siemiatycz). Firma sprzedaje produkty do 50 krajéw na catym $wiecie.

Kazus 11

Spotka KORAN w procesie produkcyjnym zuzywa materiat ABC. W listopadzie przyjeto do
magazynu nastepujace ilosci materiatu ABC: 05.11.20...r. — 200 szt po 2 zl/szt; wartos¢
dostawy 400 zt; 15.11.20...r. — 300 szt po 3 zt/szt; wartosc dostawy 900 szt. Rozchod
materiatu ABC do produkcji: 400 szt. Ustal wartos¢ rozchodu materiatu ABC korzystajgc z
metody: FIFO, LIFO, ceny przecietne;j.

Kazus 12

Wskaz, w jakiej pozycji sprawozdania finansowego nalezy uja¢ nast. sktadniki aktywow,
pasywow, kosztéw i przychodéw przedsiebiorstwa zajmujgcego sie produkcjg i sprzedazg
mebli:

Prawo wieczystego uzytkowania gruntu

Udziat w spotce ANNA

Wystawione weksle wlasne przekazane dostawcom w ramach regulacji za zakupione aktywa
Przychody ze sprzedaiy krzeset biurowych

Optaty bankowe z tytutu zrealizowanych przelewow

Naliczone wynagrodzenia pracownikom dziatu sprzedazy

Amortyzacja srodkow trwatych

Rozpoczeta budowa magazynu

Zysk netto roku obrotowego

Naleznosci z tytutu sprzedazy mebli biurowych z terminem pfatnosci 14 m-cy




